

翻检旧书

刘吉训

退休以后,闲暇时间多了,不能总是购物、郊游、上网、干家务,也不能总守着电视,总得找点别的事干,还是翻翻旧书吧。

这可是一种有趣的怀旧活动。翻看某本书的题跋,回味于峡谷一书亭避雨时购书,依柱浏览的欣喜;翻阅友人赠书题诗,遥想远方友人此时是否会像我一样,痴情地在家中爬高钻低寻觅书中的旧梦……这样翻检着旧书,走过了青年中年老年,如快速地再活了一回,煞是有趣儿。

翻检旧书也可以说是一项体育活动。常翻的书在书柜里,懒得理它,匍匐着从床底拉出木箱、纸盒,才能带来好奇心。随意翻阅,扫除箱子上、书中的尘土,清理床底杂物,再将书装好坐地以足蹬回去。有的书打捆后挤在衣柜顶上,你得全凳为梯,小心翼翼一步一步登上去,从上边如扔炸弹般掷下书捆。浏览之后,再放回原处。此时已是腰膝酸软了。已悄悄隆起的腹中脂肪仿佛已经化作热气,随着汗水从毛孔中钻了出去。于是,斜靠在沙

发上闭目养神,然后洗个热水澡,顿觉通体舒服。这样一张一弛地过了大半天,直到倒头进入梦乡,醒看红霞盈窗。

这又是一种散漫的学习。那些原本令人头痛的书,如今翻一翻可能顿觉豁然开朗。有了丰富的阅历与独到的人生感受,愚鲁的头脑是可以渐渐通窍的。这种学习无人催逼,不留笔记,没有作业检查,自然散淡,想静就静,想动就动,让久倦的神经舒展松弛。

翻检旧书,受益匪浅。

爱上邮票

于晓东

邮票,看似一张小纸片,却可以当成一本书来读、来欣赏。

早些年,生活、工作中信息的交流和对外界的了解都要靠书信来完成。写信、收信,是当时日常生活的一部分,花花绿绿的邮票,就像春天原野里的山花,繁多而烂漫。

我上小学时,每当看到贴着邮票的信封,总好奇邮票上的图案,好奇邮票上的邮戳,好奇这封信来自何

方。邮票,总能给我带来一些美好、惬意、新奇的遐想。通过邮票、邮戳来探索外面的世界,是我美好童年的一部分。若能捡到别人丢弃的带有邮票的旧信封,必是如获至宝,敝帚自珍。

每当我从旧信封上剪下邮票,总会小心翼翼地夹到书中,或是放到烟盒里,精心保管起来。闲暇时,拿出几枚旧邮票,选个光线好的地方,仔细观察、品玩、思考。

从中可以看到万里长城的雄伟,看到敦煌壁画的神美,看到黄山的壮丽,看到海南岛的旖旎……再看那邮戳,有大都市的,有小城镇的,有南方的,有北方的,有西部偏远地区的。片刻之间,仿佛飞越了祖国的大好河山,仿佛穿越了几千年的文明历史。

如今,我已过不惑之年,给我带来无穷快乐的旧邮票,还依旧小心翼翼地放在烟盒里、夹在书中。

小黑是条狗

黄伟

小黑有属于自己的生物钟,且极有规律。到了点,就会跑到家门口的马路边等我,每天如此,风雨不误。马路上车流涌动,不晓得小黑是否知道自己每天都身处危险四伏的境地。

当我的身影出现在小黑的视线里,小黑立马精神抖擞起来,几次跃跃欲试想冲过来,最终还是被车流逼退了。每天下班回来见到小黑,我的心情都是喜忧参半地纠结着。

从马路到家还有一小段路。小黑撒欢地跑在前面,我小心地骑着摩托车跟在后面。小黑不时地回头,在摩托车车轮前面摇头摆尾,表达着对我的深情。

过分的热情反而成了灾难。有一天,一辆摩托车和小黑撞了个正着。车轮碾轧过去的瞬间,我的脑子一片空白。小黑的惨叫声唤醒了我僵住的神经,赶忙丢下摩托车奔向小黑。看着痛苦挣扎的小黑,我的眼泪忍不住流了下来。小黑命大,过了

一会儿,竟颤颤悠悠地站了起来。

小黑忒不长记性,此后不久它就一瘸一拐跑过马路来迎接我。刚开始它畏畏缩缩,很快就好了疮疤忘了痛,又恢复了以往的状态。我不由得从心底佩服小黑对感情的专一,不过,我也有点担心,为了让它不再横穿马路,我决定轰几声摩托车油门吓唬小黑。可小黑呆在原地不动,一副无辜的样子,或许小黑坚信一个那么爱它的人不会去伤害它。

是啊,我怎么会伤害小黑呢。本想把小黑吓跑,没想到心情一乱,手脚有些不受控制,摩托车撞到了旁边一栋房子的墙上,摩托车压在我身上。小黑一脸懵逼,跑过来舔舔我的手,我抓住它的爪子使劲捏了一下。

没办法,我决定把小黑拴在家里。小黑甩着脑袋发泄着心中的委屈,不时地冲我嗷嗷几声,好像在质问我为什么这样。

本以为过些日子小黑就

适应了,没想到事与愿违。小黑不仅没有适应,还更加强烈地表现出对自由的渴望,甚至用自虐的方式进行抗议。先是不吃饭,把饭给它盛在碗里,小黑会把饭碗打翻,有几次还在碗里大小便。继而见我在眼前的时候还会疯狂地用爪子挠地,地上的丝丝血迹刺痛了我的心。

小黑的抗争让我感受到了一种生命的悲壮。生命是平等的,我没有理由不放开小黑。小黑能做到每天都来迎接我,我却不可能每天都准时地出现在小黑面前。见不到我的时候,我能想象出小黑当时的样子,或是沿着马路牙子一趟一趟地溜达,或是怔怔地站在原地看着涌动的车流,然后再继续溜达,左顾右盼见不到我……它会变得焦躁不安。

后来小黑突然不见了,再也没有找到,但是我永远记住了小黑留给我的那份感动。后来政府不允许散养狗,我更彻底断了再养狗的念想。

地堰香椿

刘宗俊

走在市场里,偶尔能看到有卖香椿的,量不大,因为价格高,所以论两卖,三块钱一两。摊主讲,现在卖的都是产自外地的大棚香椿,一小把就得10多元,买主不多,都是买回去尝尝鲜。本地香椿要等到清明以后才会陆续上市。

香椿作为“春菜”中的顶流,深受人们喜爱,其嫩芽芳香可口,被称为“树上春菜”,既可炒鸡蛋,又可凉拌,是春天餐桌上不可缺少的佳肴。

福山区张格庄镇因盛产大樱桃而驰名,被誉为“大樱桃第一镇”,该镇还有一种特产同样小有名气——地堰香椿。张格庄镇地处山区,山坡、地堰较多,村民便在山坡地堰栽植了大量的香椿,因采摘香椿芽后的香椿树截面形似“猴脸”,又叫“猴脸香椿”。

相传,唐太宗李世民征高丽时,经过张格庄镇权家山村,正值晌午,贴身侍卫便找了一户人家,让户主做点好吃的给唐太宗。户主犯难了,家里实在没有什么好吃的,只有一只老母鸡和几个鸡蛋,忽然抬头看见院子里的一棵老树,树枝上长满了嫩芽。户主灵机一动,便将树上的嫩芽采摘下来,和鸡蛋一起炒,并将剩下的嫩芽腌制成小菜。



唐太宗吃过特别高兴,连说几个“甚好”。又问菜是用什么做的,户主指了指院子里的老树,恭敬地回禀唐太宗说:“就是用树上的嫩芽做的。”唐太宗感到非常好奇,就问这是什么树,户主说:“我也不知道,好像没有名字。”唐太宗龙颜大悦,御封此树名“香椿”,并封为“百树之王”。

香椿是时令名品,风味独特,诱人食欲,营养价值较高,含有钾、钙、镁元素,维生素B族的含量在蔬菜中也名列前茅。研究发现,香椿有很好的食疗作用,因含有丰富的维生素C、胡萝卜素等物质,有助于增强机体免疫功能,并有很好的润滑肌肤的作用,是保健美容的良好食品;香椿能清热燥湿,收敛固涩,可用于久泻久痢、肠痔便血、崩漏带下等病症;香椿具有抗菌消炎、杀虫的作用,可清热解毒、健胃理气、润肤明目;香椿含有维生素E,具有抗衰老和补阳滋阴的作用。

香椿生吃熟食皆可,有多种食用方法。香椿炒鸡蛋、香椿竹笋、香椿拌豆腐、煎香椿饼等都是百姓常见的吃法。当然,最简便的吃法是腌制和炸食。春天腌制一坛香椿头,可以一直吃到应季蔬菜下来时。

春夜喜雨

高绪丽

窗外的石榴树睡着了,桂花树睡着了,就连假山旁边的柳树,也耷拉起柳条,安静地睡着了。春天的夜晚,像一只乖张又不安分的小动物,睡着了,低眉敛目,安详服帖。

先是听到窗外响起“窸窸窣窣”的声音。开始以为是有发情的猫穿过冬青丛时,发出了声响。再听,又像秋天里有人踩在落叶上发出的“沙沙”声,仔细一想,季节对不上,应是听错了。又听,“淅淅沥沥”声响逐渐清晰起来,虽然不及夏雨大珠小珠落玉盘那般清脆,但也似诸多佛珠在指尖逐个捻起。思念一起,烦恼尽除,温润如玉。这春雨,终是盼来了。一起等来的,还有一个长长的梦,一个从春天开始的梦。

小楼听了一夜的春雨,晨起,我像往常一样走出门。雨还

在下着,到处湿漉漉的。好像老友重逢,我没有返回取伞的想法,而是径直走进春雨的怀抱里,任由温润的雨水轻轻拍打我的额头,然后沿着我的脸庞缓缓滑下。有熟人从对面走来,关切地询问我为何不打伞?我笑着说道:“等了一年,淋一淋,心里畅快啊!”没想到熟人听后,也把伞收了起来,笑着离开。

花园里的树与小草,仿佛一夜之间新绿换旧颜,一派生机勃勃的景象。不远处,白的墙灰的瓦青的山被薄薄的烟雨笼罩,再往前走几步,一簇簇粉蓝色的小花开在我的脚下,我的眼前仿佛出现了一幅留白恰到好处的水墨丹青。黑发披肩的我如同一滴未及干涸的墨汁,在画里慢慢移动。春夜喜雨,遥想用不了几日,大自然将是另一番天地了。

微言不微

做事情顺利,我们的心情就会好,也会有干劲,如果不顺利,会觉得阻碍重重,情绪也会变得不好,沮丧、失望。就像一棵树,遇到风调雨顺、风和日丽的良好条件,它就能很好地成长;如果遭受了狂

风、暴雨、严寒等恶劣天气,它很可能被摧毁。其实,做任何事情都不可能一帆风顺,只有经受住狂风暴雨的洗礼,并持之以恒地坚持下去,才能到达成功的彼岸。

陶宏